

环境、社会及企业管治系列 - 什么是 COP26?

朱静文 / 陈政康
2021年11月11日

COP26 成为全球头条新闻，这个峰会具体是什么，而且为何有别于其他全球性峰会？

我们在本文将简要讨论 COP26 及其对于应对气候变化的重要性，以及对于全球企业的意义。

什么是 COP26?

COP 是联合国气候变化框架公约“Conference of the Parties”（缔约方大会）的缩写，是由联合国组织的全球气候峰会，目的是让全球国家结合在一起应对气候变化。今年在格拉斯哥举行第 26 次年度峰会，英国担任峰会主席，因此其缩写为“COP26”。

为什么 COP26 得到那么多的注视？

与气候变化有关的极端天气事件，包括高温、洪水、海啸及森林大火在全世界不断加剧。在过去三十年，气候变化从一个令人不舒服的小问题变成了对生命造成威胁

的全球紧迫状况。为应对这些挑战及为人类提供宜居的未来，各国政府均认为需要采取紧急集体行动。COP26 是一个关键的峰会，举行的目的是让各国就如何可以一并限制全球暖化至 1.5 度、于 2030 年减少一半全球排放、并于 2050 年达到净零排放的目标达成共识，并加以落实。

从历史上看，COP26 是独特的。各国于巴黎的 COP21 峰会制定广为人知的 2015 年《巴黎协定》，承诺制定国家减排计划，每 5 年审查及更新该承诺，并设定了一些积极推行的目标。这些目标包括共同努力限制全球暖化至远低于 2 度及以 1.5 度为目标，以应对不断变化的气候带来的影响，且提供资金以实现这些目标。根据《巴黎协定》，各国必须设定国家当地的减少排放计划，亦称为国家自主贡献方案，或英文简称为 NDC。

跟据估计，差不多 4 万名代表已登记参加格拉斯哥举行的 COP26，令其成为史上最大的缔约方大会。

COP26 的议程

- 确保全球净零：全球气温升幅控制在 1.5 度范围内，以及如何在未来十年内将排放减少一半和在本世纪中达到净零碳排放；
- 调动资金：发达国家将每年筹集至少 1,000 亿美元的气候资金，以支持发展中国家；
- 保护社会及还原自然地区（即森林及其他重要生态系统，并帮助世界走向可持续农业和土地使用）：鼓励各国总结（i）他们正在做的适应工作、（ii）他们所面临的挑战，及（iii）需要协助的地方；及
- 共同努力：敲定实施《巴黎协定》所需的规则，这是 COP26 的一个重要焦点。COP26 亦旨在达成共识，让政府、企业和人民转变和寻找替代方式来生产和使用电力、种植粮食、发展基础设施及改进跨境出行措施。

COP26 对企业有什么意义？

COP26 很有可能会对全球企业有巨大的影响，当政府政策将重点投放于减少国家排放的目标和对可持续项目增加投资，撤销化石燃料资助的可能性将为石油和天然气行业创造具有挑战性的新动力。另一方面，推进可再生能源和发展碳市场的公共政策为公营和私人机构带来新的机会。鉴于这

些目标由各国政府自行执行，于不同国家对企业的影晌将有所不同。

涉及可再生能源、能源储存、氢能、可再生替代燃料、碳捕获、交通电气化、绿色交通，及提升能源效率的项目和筹集资金（例如以债券、股票、基金的形式）将有快速增长，同时，涉及电力及公用事业、水泥、化学品、煤炭、金属、汽车、航空及航运的部门也可能需要转变，以响应全球对去碳化的呼吁。

企业现在可以做什么？

在大家等待各国政府于 COP26 后公布可能采取的行动前，以下是企业就应对气候变化可考虑的几个主要范畴的举措：

审计及合规

企业应注意到日益增长的环境义务，并及时进行审计以确保合规。客户可能要求供应商证明其设施的排放量及原材料的可持续性元素，而制造商则需检查使用的自然资源，例如（i）需要多少水以支持运营；（ii）温室气体及碳排放水平，及（iii）其环境管理系统是否被国际认可为可靠及健全。以上均会提升对可持续性项目的投资需求。

披露

企业应该考虑如何与其员工、客户、股东及其他持份者沟通，让他们了解其环境保护的工作成果。如报告是强制性的，该报告须准确及应符合法律要求。诚实及及时的披露不仅可提高透明度及声誉，而且有

助于企业向投资者寻求资金及向政府寻求资助。

商业社会

由于气候变化及 ESG（即环境、社会、企业管治）的问题变得越来越重要，企业需要把其应对气候变化的工作跟其竞争对手进行比较，并观察在该领域是否已出现行业标准或应对方法。

内部教育

企业应该让其董事会及高级领导团队得知其 ESG 方面的做法及环保表现，同时在实现其可持续性目标的每一步承担责任。此外，作为 COP26 的关键元素，绿色金融及

绿色金融产品是值得探索的，因为它们可于长远而言让企业及世界受益。企业亦应该避免漂绿，且确保其“绿色”主张是合理和有证据所支撑的。

要点

总括而言，解决气候变化是一项长期承诺。实现 1.5 度的目标将大大需要政治及外交的支持，这样才能弥补过去在全球气候政策中行动的不足。COP26 将需要更进取的承诺，以进一步减少排放、锁定大量的气候资金，及促使有约 200 个国家的一致同意并签署的《巴黎协定》得到实施。私营机构是实现该目标的关键一员，为了提高企业的存活能力，及更重要的是为了下一代，势将经历“绿色”转型。

主要联系人



朱静文
管理合伙人
Rossana.Chu@eylaw.com.hk
+852 2629 1768



陈政康
律师
Jacky-ch.Chan@eylaw.com.hk
+852 2675 2167

联系我们

林朱律师事务所有限法律责任合伙

香港鲗鱼涌 英皇道 979 号

太古坊一座 31 楼 3106 室

电话: (852) 2629 3200

传真: (852) 2956 1980

https://www.eylaw.com.hk/zh_hk

关注本所微信公众号



© 2021 LC Lawyers LLP. 版权所有。

本篇文章仅是对有关题目提供的一般概述，并非旨在成为可依赖的专业意见。请联系我们获取进一步的具体法律意见。